



直通山东两会

省人大代表、海阳市委副书记、市长姜丹——

打造国家零碳产业示范区

◆ 海阳作为全省第一度核电、第一度海上风电的发出地，近年来清洁能源产业实现了长足发展，目前清洁能源装机容量突破500万千瓦、2023年清洁能源发电超240亿度，均居全省县域首位。

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 济南报道)“省《政府工作报告》提出，支持烟台建设丁字湾国际绿色低碳开放合作区，这对于海阳来讲意义重大。”省人

大代表、海阳市委副书记、市长姜丹表示，海阳作为全省第一度核电、第一度海上风电的发出地，近年来清洁能源产业实现了长足发展，目前清洁能源装机容量突破500万千瓦、2023年清洁能源发电超240亿度，均居全省县域首位。

“可以说，海阳是一座‘绿能’之城，能够大规模提供高性价比的绿电、高品质的工业蒸汽，让落户的大项目和群众直接受益。”姜丹说，“海阳将以丁字湾国际绿色低碳开放合作区建设为抓手，坚持‘核、风、光、氢、储’一体化发展思路，抓紧抓好国家级先进能源示范区、半島

南海上风电、渔光互补等重点项目建设，向全省、全国提供更多‘绿电’，将海阳打造成清洁能源产业集群区、山东绿电生产样板区、国家零碳产业示范区，为绿色低碳高质量发展贡献‘海阳力量’。”

1月11日，全球最大的固体火箭“引力一号”利用“东方航天港号”发射船在海阳成功发射，标志着东方航天港以海上发射能力为牵引的产业布局基本形成。“省《政府工作报告》再次占到了东方航天港，这也是东方航天港第三次被写入《报告》。”姜丹表示。截至目前，东方航天港已初步形成“冷热兼备、制发一

体、出厂即发射”的发射保障能力，已累计发射卫星48颗，招引集聚产业项目21个、总投资约271亿元，东方航天港产业园荣获中国航天大会“商业航天最受欢迎落地园区奖”。

姜丹表示，下一步，海阳将放大先发优势，继续围绕“星箭船”三大核心能力，聚链强链、做优生态，尤其是在空天信息服务能力形成上，加快“东方慧眼”星座建设，开启“手机直连、实时遥感”服务时代。同时，从保发射、壮产业、抓园区、打品牌等四个方面高标准推动东方航天港建设，聚力打造国内商业航天新高地。

省人大代表、山东港口烟台港集团党委书记、董事长刘国田——

向世界一流港口全力冲刺

◆ 近年来，依托山东港口一体化发展和烟台市快速发展，烟台港实现了历史性跨越，2022年货物吞吐量突破4亿吨，2023年货物吞吐量跻身全球沿海港口前十，“西港区供应链枢纽型铝土矿码头”入选世界一流专业化码头。

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 济南报道)“省《政府工作报告》专门就建设世界级港口群作出安排，并且围

绕外贸发展提出了扩大‘新三样’、绿色低碳产品、二手车出口等工作要求，这些要求契合烟台港的特色发展定位。”省人大代表、山东港口烟台港集团党委书记、董事长刘国田说，近年来，依托山东港口一体化发展和烟台市快速发展，烟台港实现了历史性跨越，2022年货物吞吐量突破4亿吨，2023年货物吞吐量跻身全球沿海港口前十，“西港区供应链枢纽型铝土矿码头”入选世界一流专业化码头。

面对“新三样”高端装备等中国制造出口“新风口”，烟台港坚持特色发

展，抢抓市场机遇，推动件杂货、商品车、中非双向物流黄金大通道、货物混配、LNG五大特色业务全面起势、蓬勃发展。

“目前，烟台港商品车航线已经实现了全球主要汽车滚装码头的全覆盖，其中大量新能源汽车通过烟台港发往了欧洲、美洲等地区，大量二手车通过海铁联运发运到中亚等地区。”刘国田表示，件杂货业务也已开通22条国际航线，出口货物集中在中国高端制造，包括风电设备、特种装备等200余个货种，去年发运量达到了770万吨，同比增长51.9%，

跃升到全国港口第一方阵。

刘国田表示，烟台港将坚定不移发展港口特色业务，持续推进非洲、中亚、俄罗斯等“一带一路”沿线物流通道建设，打造港口供应链综合服务体系，致力为“新三样”、绿色低碳产品、高端装备等“中国制造”提供最便捷的出海口。同时，紧抓交通强国试点任务，加快建设大宗液散、大宗干散、商品车三大智慧示范港和“源网荷储”、低碳零碳、生态园林三大绿色示范港，全力助推烟台市打造港区、园区、城区“三区互融”示范，向着世界一流港口继续全力冲刺。

省人大代表、烟台市博士达有机果品专业合作社技术指导员张平——

擦亮“中国果业第一品牌”

◆ 2023年8月发布的《2022果品区域公用品牌价值报告》上，烟台苹果品牌价值达到152.94亿元，连续14年蝉联中国果业第一品牌。

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟

济南报道)“2023年8月发布的《2022果品区域公用品牌价值报告》上，烟台苹果品牌价值达到152.94亿元，14年蝉联中国果业第一品牌。”省人大代表、烟台市博士达有机果品专业合作社技术指导员张平认为，作为烟台的一块金字招牌，持续擦亮“中国果业第一品牌”尤为重要。

烟台苹果种植历史悠久，是国内最

早的苹果种植区，独特的土壤气候、成熟的管理经验等因素，使得烟台苹果品质备受消费者认可。近年来，烟台苹果产业在生产能力、树龄结构合理化水平、亩均收益、品种结构、生产管理技术应用能力、规范化管理水平、品牌影响力等方面都得到较大提升，苹果产业呈现勃勃生机。

张平表示，近年时有非优质产区苹果进入烟台，冒充烟台苹果并低价出售，给烟台苹果品牌带来负面影响。对此，张平建议，有关部门应加强监管、强化品牌保护，对外地苹果流入烟台进行严格执法，对不法客商收购外地苹果冒充烟台苹果的行为进行严厉处罚。

打造人才集聚高地

助力商务高质量发展

市商务局党组书记、局长 由如林

习近平总书记指出：“千秋基业，人才为本”。2024年，烟台市商务局将深入贯彻落实习近平总书记关于新时代人才工作重要精神，以打造商务领域六大人才高地为主要手段，奋力打造全市对外开放新高地，为我们跨入万亿级城市后续高质量发展提供商务人才支撑。

打造“产业聚才”高地，抓好产业链带动高端人才链。聚焦“9+N”制造业集聚培育工程和16条重点产业链发展需求、短板弱项，构建全球“双招双引”人才网络体系，持续推动产学研融合，依托招商引资“十百千”工程，强化与行业协会合作，全面引才。依托跨国公司青岛峰会、进口博览会、重点产业链合作推介会等国家、省、市经贸活动平台，开展招才引智专题推介，推动更多项目签约落户，吸引更多人才选择烟台、创业烟台。

打造“载体引才”高地，抓好园区平台建设吸纳创新人才。深入企业开展人才需求调研，围绕企业人才队伍建设、平台建设、技术需求等情况积极协调对接，持续做优人才服务生态。推动开发区依托重点产业、龙头企业，有针对性引进一批科技领军人才和创新团队，推动人才链、产业链深度融合。积极举办高校、企业、人才对接活动，定向培育人才。稳步推进中韩、中日、中德产业园及RCEP科技合作示范基地建设，发挥特色园区内中韩科创孵化合作基地、日韩中小企业产业基地等特色载体作用，坚持招商引资、招才引智联动发力，加速构建招商带动引智、引智提升招商的良好循环。

打造“惠民育才”高地，抓好新消费模式订单式培育人才。探索开展订单式培训、定向培训和在职培训，深化“中国鲁菜之都”品牌建设，积极引导全市餐饮企业和

一把手谈人才

持续做强“人才引擎”

聚焦六个“坚持”助力国资国企实现高质量发展

市国资委党委书记、主任 王浩

2024年，烟台市国资委将深入贯彻习近平总书记关于人才工作的重要论述，认真落实中央人才工作会议精神和省、市一系列工作要求，按照市委组织部的部署

要求，加强系统谋划，创新工作举措，督促指导监管企业坚定不移实施人才强企战略，努力构建国企人才工作大格局，推动国人大才汇聚，持续做强“人才引擎”，助力国资国企实现高质量发展。

坚持党管人才，下好体制机制“一盘棋”。严格落实党委主体责任和“一把手”抓“第一资源”责任，完善党委人才领导工作机制，鼓励和引导企业加强政治引领，落实和履行用人事主体责任，将人才工作摆上党委重要议事日程，持续压实市管企业

人才招引主体责任，鼓励和引导市管企业加强政治引领，开展人才工作品牌创建。

坚持倾心引才，拧紧人才力量“一股绳”。全力打造“智汇国资、产才共兴”人才工作品牌，大力实施市管企业人才引进“百千万”工程，不断加大人才引进工作力度，通过“外引内招+校企合作+联合培养”的模式，加大校园招聘力度和应届生培养，严格招聘流程、严控招聘质量，做好高校毕业生引进，力争3年内引进博士生超100人、硕士超1000人、大学生超10000人，招引应届毕业生比例达到60%，为国资国企发展补充新鲜血液，构建企业高层次人才梯队。

坚持悉心育才，激活人才活力“一池水”。坚持自主培养与对外引进相结合，立足当前、着眼长远，叠加各方面人才的资源优势，推动人才资源可持续发展。依托全市深化提升干部专业能力“大培训、大练兵、大比武、大竞赛”活动，聚焦“改革、发展、服务、监管”职能，支持企业实用人才深造，围绕市管企业数字化转

型、碳达峰碳中和等重点工作适时组织开展高端培训，推动市管企业组织结构变革、业务流程优化，加快提升市管企业工作水平。

坚持守正创新，织牢高端平台“一张网”。鼓励市管企业持续加大科技研发投入，将各级各类科技创新平台作为“以才引才、以才聚才”的重要载体，通过提升科技创新平台建设质量，筑好巢、引好凤。充分发挥市管企业现有的29个国家级创新平台、42个省级创新平台的引才载体作用，积极为市管企业引进高层次人才。

坚持真心爱才，温暖万千人才“一颗心”。围绕“以事业吸引人才、以环境留住人才”的思路，健全激励机制，出台保障政策，为人才消除后顾之忧，激发干事创业热情。建立以业绩为导向的薪酬分配机制，收入分配向作出突出贡献的人才和一线岗位倾斜，对承担国家重大科技项目、关键核心技术攻关任务的国有企业，其关键核心技术团队工资总额单列，不受本单位工资总额限制。

督促市管企业树立人才服务理念，关注人才成长和生活，积极解决实际困难和后顾之忧。落实《烟台市国资委服务企业十条意见》，常态化开展“爱才助企·暖心服务”专项行动，真正立起服务企业、服务人才。

坚持产教融合，延长校企合作“一条链”。深入实施校企合作。巩固与北京大学、浙江大学、华东理工大学、哈工大、烟台研究院等高等院校的战略合作，充分发掘各自优势，重点在科学研究、成果转化、产业创新、人才培养等领域开展多层次、全方位、多领域长效合作，促进人才链、教育链、创新链和产业链深度融合、创新发展。

YMG全媒体记者 慕溯 整理



2024春节山东乡村文化旅游节·烟台

烟台日报 微信 客户端

大小新闻 客户端

烟台日报 微信 客户端

<p